

谦卑（二）

连接上次的分享

上次我跟大家分享有关于盐，也分享有关上次营会的主题“承受地土”。谁能够承受地土，就是那些谦虚的人，温柔的人，与盐的特质是一样的，愿意在背后调味，做幕后的工作，帮助和鼓励其他人更多认识神。作为盐最重要的就是要有一颗谦虚的心才可以乐意付出。只有一类人才能进入天国，那就是谦虚的人。如果你是基督徒，但你没有一颗谦虚的心，那你只是一个挂名的基督徒而已。

“雅伟发怒的日子”

西番雅书 2:3：“世上遵守耶和华典章的谦卑人哪，你们都当寻求雅伟！当寻求公义谦卑，或者在雅伟发怒的日子可以隐藏起来。”

什么能激发雅伟的愤怒呢？就是人持着顽梗、悖逆的心，不愿意悔改，被罪不断的缠绕着，神的审判就会来临。雅伟发怒的日子也预表到在末世的时候，罪越来越多，也就是神的审判临到的日子。所以主耶稣第一次来是为了救恩，但第二次来的时候，一方面是拯救属于神的人，另一方面是带来审判。怎样才能躲避审判呢？怎样躲开神的愤怒呢？就是要有谦虚的心，并行公义的人才可以。否则，就难逃神的审判。

以色列亡国 — 学习谦虚的心

当时以色列已经亡国，以色列民被逐出国家，变成客旅，被迁移到巴比伦等地居留。灭国七十年后，按着神的应许，他们回到耶路撒冷，重建圣殿和圣城。在流亡的日子里，神锻炼他们，使他们学习到谦虚、敬畏神。

弥迦书 6:8：“世人哪，雅伟已指示你何为善。他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”

这节经文最重要是告诉我们，谁可以与神同行？谁可以承受地土？只有一种人，就是谦虚的人，而你是真的谦虚还是假的外表谦虚，在于你是否行公义，好怜悯，与神同行。

那我们有没有谦虚的心呢？还是自我骄傲的心？我们总觉得所有都是属于我的，凭着自己的才能才华，在这社会中奋斗，干了一番事业，很了不起了。但是，在神面前，你在世上的成就带不到你入天国，没有谦虚的心就不能进入天国。

神的家的运作

彼得前书 5:5-6：“你们年幼的，也要顺服年长的。就是你们众人也都要以谦卑束腰，彼此顺服，因为，神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。所以你们要自备，服在神大能的手下，到了时候，他必叫你们升高。”

这里第五节特别是关于神的家是怎样运行。“年幼”要顺服“年长”的，是什么意思？前面 1-2 节说到“长老”，这里并非是关于年岁的意思，而是教会的领导，服侍神的，所谓“牧者”。为什么说神是天父？那是说如果我们叫神为“天父”就表明我们是一家人，是神的家，你当这里是神的家

吗？每一个聚会点，都是神的家。作为牧者，我们不能有这样的心态：就是“因为我是牧者，你就要听我的，我说什么，你都要听”。而作为年幼的，属灵孩子，你们是否听从牧者呢？

现代家庭教育方式 - 惯纵孩子，物质上的满足

现在在国内，大多数家庭中的孩子和父母关系是怎样的？不但孩子不听父母，反而有六个长辈来服侍孩子。我们教英语的时候，看到孩子来都有大人在后面背着书包，他们坐下来穿鞋套时，都是伸出脚，让大人蹲下帮他穿。这些都是五六岁的孩子，有一定的自理能力。我们问孩子：“你有手吗？有手用来干嘛？不能自己穿吗？”“哦”而那些家长爷爷奶奶却说：“没事，没事。”我们对他们说：“这里就不能这样，来这里不单是学习英语，更是学习如何教育孩子，是课堂的一部分！”父母不能惯纵孩子，但国内的父母、爷爷、奶奶总是惯着孩子，这样是不对的。

神的家牧羊方式 - 看顾灵魂

其实，惯孩子的习惯在教会中也是常见的。作为牧者，我们也不能惯纵属灵的孩子，是对你们好。主耶稣说：“我是好牧人。”那就是说，羊要听从牧羊人，这是很重要的。如果你当教会是你的家，你有没有顺从的心，听从神，听从牧者呢？另外，在家庭中，父母养育子女，愿意给他们物质上最好的供给。而作为牧者，我们的责任是什么？

希伯来书 13:17：“你们要依从那些引导你们的，且要顺服；因他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁，若忧愁就与你们无益了。”

你们做父母的培养孩子，给他们更多是物质的需要，而属灵的父母是看顾他们的灵魂，给他们属灵的喂养和教导。我们作为教会的牧者责任非常重大。我们带着尽职的心服侍教会，看顾你们的灵魂。如果我们没有好好培养你们就不能交账，因为是关乎你们灵魂的得救。所以这里说：“你们要依从那些引导你们的，且要顺服。”这是为你们好。但作为牧者，我们也不能苛刻，先要以身作则，如果我们都没有做到，也不能要求你们顺服，如果我们也放松自己，懒惰，不勤奋，教会也会变成那样。所以，我们不能过分要求你们，但所谓“国有国法，家有家规”，每个家庭，都有自己的规矩。

教会是你家吗？

上周我们很多弟兄姐妹参与打扫教会，使这里焕然一新，干净整洁。其实如果你当教会是你的家，你就会自然这样去做。这么多年来，我们有没有真正的将教会当作是自己的家？我们要省察自己，作为牧者，有没有好好看顾每一个弟兄姐妹，在属灵家庭中，我们就是你们属灵的父母，帮助你们成长。如果你是这家的一员，你会感觉到家的亲切，也会遵守家规。我们的服侍表不是强迫你们每周这样做，而是给你们机会去分担家的责任，分享家的美好。如果你不愿参加，我们不会勉强你们的。如果你愿意去付出，家的气氛就会不同。我们安排大家一起合作，正是因为每个人都有软弱，而不是因为大家都是很能干的人。当我们彼此合作，看到别人的缺点时，就要学习包容，彼此扶持，这也是“盐”的样式。所以，学习谦虚和效法盐的样式是很重要的。

在教会服事的态度

彼得前书 5:5 :“神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。”

这里特别提醒我们，不论我们在什么岗位服侍，如果我们以一个骄傲的心服侍，看不起别的弟兄姐妹，这就不对。我们都要彼此谦虚，神赐恩典给那些愿意谦虚的人。虽然我们看到别人身上的弱点，也愿意包容，帮助他成长。因为盐的功效就是看到哪里没有味道，加一点盐来调味，食物马上就散发出它的香味。这就是我们要学习的重点。为什么有朋友来到教会会感受不同？感到很和谐的气氛，彼此谦让扶持，而不是彼此批评、纷争。人的骄傲最大问题就是拥有很多恩赐，却互相比较，总要比别人好。这就会导致大的问题出现——分党派。所以，彼得前书提醒我们，在教会里面，我们应该如何服侍，如何彰显神家的荣美。如果现在在地上都做不到，那休想在天国可以做到。如果现在在神的家还有纷争，你觉得神会容许你带着这些问题进入新天新地吗？

什么是自卑？

彼得前书 5:6 :“所以你们要自卑。”

这里自卑是什么意思？其实我们在圣经中看到的“自卑、谦虚”和世界所说的有很大分别。这里是一个动词，说“要自卑”，不是一个外表态度的自卑，是一种发自内心的行为。

谁才是谦卑

如果今天习近平主席来探访我们，你觉得谁需要谦卑？我们个个都会觉得荣幸，觉得是一件光荣的事，你还会谦虚吗？你会引以为荣的。其实，习主席愿意来探访你是他愿意将自己的身份降下，你是谁？居然习主席愿意来探访你！所以，一个职位高的人更需要谦虚才能与比他地位卑微的人交流。

神的谦卑 - 降下至高无上的职位与造物交流

神是创造者，我们是被创造的，怎能在神面前不谦卑呢？只有那些不认识神、不承认神存在的人才自夸，在神面前不谦卑。但若是神的儿女，那我们在神的面前，能不谦虚吗？彼得这句话：“你们要自卑”，是对基督徒说的，那究竟是什么意思呢？其实真正谦虚的是神。特别是祂仍然顾念我们这些得罪祂的人，听我们的祷告。我们没事的时候不找神，有事的时候求神帮助。神极需要耐心和谦虚的心态来容忍我们这些忘恩的人。

人的自卑 - 一无所有

彼得要我们学习自卑，其实是要我们将自己视为一无所有。不是说你拥有什么，可以在神面前做什么，你的心态要觉得自己是一无所有，就是到一个贫穷的地步，要倚靠神，不是倚靠自己的才干和智慧，每件事都是倚靠神。这就是一个谦虚的心态，降自己到一无所有的心态，来到神面前，没有什么可以自夸。主耶稣也教导我们，什么样的人才配作主的门徒？

路加福音 14:34-35：“这样，你们无论什么人，若不撇下一切所有的，就不能作我的门徒。盐本是好的，盐若失了味，可用什么叫它再咸呢？若用在田里，或堆在粪里，都不合适，只好丢在外面，有耳可听的，就当听。”

你有耳朵吗？你可以听吗？这里讲谁可以做主耶稣的门徒？只是那些愿意撇下一切的人。撇下一切又是什么意思？就是一无所有。他没有用谦虚这个字，那个行动就是要撇下一切，一无所有你才可以成为他的门徒。留意在第 34 节他说到盐，盐是好的，但是如果没有那功用，要它来干嘛？那盐的功用是什么，调味又是什么意思？其实盐本身是没有价值的，你会吃盐吗？嗯！盐好吃，绝对没有人这么做吧。最重要的是盐的价值不是在于自己，而是在于给别人调味成为一个好的东西。盐失去那个功效就没有价值了，如果不能调味就没有用途了。所以主耶稣教导我们什么是谦虚呢？什么是自卑呢？就是要当自己一无所有。那你就可以得到神的恩典了，就好像贫穷的人一样只能够依靠神。

你依靠神多少？

你依靠神多少呢？百分之七十，够吗？其余的百分之三十是靠我自己或者靠人的关系。遇到困难而没办法解决的时候，人才依靠神。这些人是真的自卑吗？不是的。

神的仆人的特征 - 一无所有，全依靠神的供应

神乐意帮助我们，不是我们有多少，而是我们全都依靠他。你看神选择所有的仆人都是一样的，比如说亚伯拉罕，神要他离开父母，去一个陌生的地方。他就带着他的妻子，然后带一帮人就去了。摩西有一个称号“埃及王子”，从小的时候在埃及的王宫里长大的，但是神为什么没有用他？摩西四十岁时杀了人然后逃跑了，当他八十岁的时候在一个旷野做一个牧羊人，那时神才叫他：“你去吧。”为什么？就是因为当摩西 40 岁时，体会到以色列民的苦难，他依靠自己的才干、自己的权力，以为这样就可以帮助拯救以色列的民。但当时神没有用他，因为他还是靠自己能力去拯救。直到他八十岁的时候神才说：“你去吧。”当时摩西怎么说，我不行、我没有口才，你叫别人吧。就是当他觉得自己什么都没有用的情况下，神就用着他。所有神的仆人都觉得自己是真的不配、是一无所有。但是靠着神的恩典，如果能用着我就用吧，以赛亚不也是吗？当神说：“我要差遣谁呢？”他说：“差遣我吧。”但当时，他还说：“我心里面很多的罪，我不配。”他觉得不配，但是神就用的着他。所以这里属灵的原则就是：我们必须有谦虚的态度，在神面前觉得自己一无所有，需要神的帮助，每件事情都让神做你一生之主，那你的生命就不同。如果你没有这个心态，你生命就会产生很多的问题。人与人之间的纷争、所有的问题，都是出于一个自我的态度。所以我们要学习到谦虚的态度，我们真的什么都没有而来到神的面前，神就会升高你。

抵挡魔鬼的攻击 - 像客旅的生活

彼得前书 5 章 7 - 8：“你们要将一切的忧虑卸给神，因为他顾念你们。务要谨守，警醒。因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。”

我们怎样抵抗魔鬼的攻击、魔鬼的引诱呢？就是我们觉得一无所有，来到神的面前，神就会帮助我们。我们将所有的重担无论是什么都交托给神，神就会看顾我们的一切大大小小的事情，撒旦就没有借口来攻击我们。在我们日常生活当中，怎样才能保持一无所有的心态呢？我们来看彼得前书 2 章 11 节：

彼得前书 2：11：“亲爱的弟兄啊，你们是客旅，是寄居的。我劝你们要禁戒肉体的私欲；这私欲是与灵魂争战的。”

（为什么神会选择亚伯拉罕、摩西）这里特别说你们就像一个客旅一样对吗？当神要亚伯拉罕离开他的父亲时，他就像旅客一样来到一个地方停下来，然后又去另一个地方。一路上，他没有将他的保障放在地上，因为他总是思念天上更美好的家乡。摩西 40 年在旷野，神在锻炼他。以色列民从埃及出来，本来是 40 天到应许地，但是他们背叛神，神让他们在旷野 40 年。就是让他们学习一个客旅的生活，你不能将你的一切寄托放在这个社会、这个世上。使徒约翰不是提醒我们爱世界的时候你爱父的心就没有了。

同工们 – 都是客旅身份来服侍

所以当你是一个客旅的时候你就是一无所有。我们服侍神也是一样的，相信所有的同工也是一样的。比如我们的同工们也是一样放弃一切来这里服侍。这里是不是他们的家呢？不是的。本来他们都在东北那边也有自己的事业，但愿意放弃一切为什么？就是因为神，跟客旅一样。

我们从 1989 年离开加拿大，在加拿大生活 20 多年，放弃一切去香港读学习神学训练。不是自夸，当时我们两个都工作，在工作上比较成功。我们一年的工资(30 年前)差不多是 10 万加币（现在大概是 53 万人民币），但是我们愿意放弃。刚来到香港服侍神的时候，真的哭了。为什么？一开始一个月给我们几百块钱的港币为生活费，在加拿大一个月的月薪至少几千元加币。我妈妈八十岁大寿的时候我们回家，我姐姐问我你在香港怎么样啊？我说好！可以。我姐姐问我那有没有 1000 工资，我说有，差不多！她不知道我说的是港币。其实相对来说我们是很幸福、很富足的，为什么？我们的心是服侍神，当神能重用我们的时候是多么的美好，就像是在天上建立财宝一样。

记得在加拿大 30 多年前，那么大的西瓜 2 块钱加币就买到了，在香港去探访，想买个西瓜，那么小的西瓜就要 40 块钱港币！怎么办，我们工资不多，买个西瓜都那么贵。你们去香港知道车费是多贵，30 年前都要 5 块钱，而且我们是两个人、什么都是双倍的。我的一部分都全给我妻子了，以前在加拿大，出去逛街要买东西，不需要多想付钱就买。现在也是不用想，因为没钱。

93 年我们去了澳大利亚三年没有医保，全是靠神，直到 96 年的时候张牧师说要我们申请移民，因为没有同工替代我们。因此我们就申请移民。刚申请移民后，洁如就生病了。在医院一天 1000 块钱澳币。但是神总会看顾的，最后一毛钱都不需要付。我们服侍神 28 年神从来都没有亏欠我们，都是丰丰富富的祝福我们。我们去了很多地方，都是神的预备。我们知道为什么像客旅一般的生活。

短宣 - 完全的付出

以前我们有段时间一年中要去几次另一个省的一个三自教会带一些训练。记得第一次带着弟兄姐妹去，是冬天，非常非常寒冷，给我们住的地方还没有暖气。那边的牧师要管理 28 个点，每个点都有一些负责人。那些人知道有训练，有些要坐 8 个小时、10 个小时的巴士来参加，但是教会没钱补贴他们几天训练的生活费。我们不但要帮助他们训练，还要经济上资助他们。我们自己付钱在那里生活七天，还要供应那些远道而来的人的需要。看到哪里有需要我们都愿意地付出，为了能够帮助他们，建立他们的属灵生命。

我们第一次训练完毕后离开，是坐夜班火车。教会三、四十多个弟兄姐妹送别我们，等我们上车了以后，我们与他们挥手告别。车刚启动时，他们同声唱《我们相约在主里》，当歌声响起时候，大家都流泪。我们心里也很紧张，因为原本火车站都很吵杂，还有些穿军装的人在同车厢。当弟兄姐妹开始唱歌，突然间周围变得安静，他们都停下来听，看着我们，我心里想“糟糕，怎么办？”但是他们不管周围是怎么样，还是继续唱，直到火车慢慢的离开，他们一路地挥手流泪，我们在车里也在流泪。我们经历到一个客旅的生活，愿意付出，不求回报。

我们在这里服侍，我妻子也说：“这里就是我家！”为什么？你们真的对我们有好处吗？其实我们依靠的是神的恩典！当然我不是说单是我们，我们的同工们都是一样全然付出。

异象 - 在神的家，每个都愿意完全付出

你要好好看自己的属灵生命，你是不是真的当教会是自己的家，愿意的付出。如果大家愿意的付出，这个家就会不同，神的爱就会临到，帮助我们。

去香港那些弟兄姐妹，看到在香港营会里面有一千多人，但是有没有看到里面有纠纷？从各地各方最少 50 个点，远的从澳大利亚，英国，印尼（印尼的同工跟我们一起住，你们也知道），有的在北方，比如我们第一个见面的两个姊妹就是从内蒙那边来的，但都是为同一个目标，同一个方向。你可以看到一个异象，神的家是这样的，都是愿意的付出。张师母在那里也是其中一个，但她没有表扬自己，在领圣餐的时候，她说了几句话，没有人知道她只坐在一个不显眼的地方。她给我们立下一个美好的榜样。

真正的谦卑

真正的卑微，就是在神面前，我们是一无所有，我们所有的一切都是神丰丰富富的供应。你们心里要思想，在这个世上是否还有你们留恋的，不能放手的？当然并不是说，你要放弃你的事业、你的工作。我们在服侍的时候，我的妻子都要教英语。每个弟兄姐妹都有各自的岗位服侍，但是，我们必须知道我们的心是属于谁？是世界还是神呢？

所以，彼得前书第五章所说的，谦虚的心态，不单是作为服侍神的仆人才有的，而是所有的弟兄姐妹都要有的。我们是看顾你们的灵魂，但要以身作则的帮助你们。你们是否当教会是你属灵的家庭？如果真的当这里是你的家，就要顺服，把这里的教导放在心里面。希望大家可以改变心态，改变对神的观念，体会到神是多么地爱我们。作为牧者，我们也是同样带着神的心来服侍你们，希望在神的家，我们可以一起成长，一起彰显神的家是多么和谐快乐。我们一起祷告。

爱我们的神，我们感谢祢，因为我们是多么的不配，但祢仍然那么爱我们，愿意付出祢最宝贵的礼物，就是祢的独生儿子主耶稣，来拯救我们。我们每一个都得罪祢，犯罪，犯错，人与人之间还有很多纷争，祢仍然谦虚，放弃祢的独生儿子来拯救我们，我们实在是不配。希望我们可以学习到，来到祢面前，我们是一无所有，只有罪。但是当我们把罪放在祢面前，藉着主耶稣的宝血洁净我们，我们就可以心意更新，有权利成为祢的儿女，称祢为“阿爸父”，希望我们的生命也可以荣耀祢的名，祢就是我们的阿爸父，也是我们唯一的倚靠。希望我们一心一意地回应祢，爱祢更多。在座的，如果当中有人是在追求祢，希望他们也可以将生命完全交托，经历到祢的大爱、祢的真实，再一次谢谢祢，我们的祷告求祢垂听，阿门！